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· Premessa: La presente UDA rappresenta la lezione d’avvio di un modulo sulle esplorazioni geografiche (XV-XVI secolo). Abbiamo scelto di partire da un articolo di cronaca (Liberi dai ghiacci sia il passaggio a Nord-ovest sopra l'America, sia quello a Nord-est, sopra la Russia del 15 settembre 2008, tratto da Corriere della Sera.it
) perché secondo noi esso può consentire all’insegnante di guidare i ragazzi ad individuare, nel presente che li circonda, situazioni ed elementi simili, o comunque collegati, a situazioni, motivazioni e bisogni degli uomini del passato; in questo modo, è possibile stimolare nei ragazzi l’interesse per lo studio del periodo storico dei viaggi di esplorazione. 
· Tempi: 2 ore
· Scuola e classe: secondo anno di scuola secondaria di primo grado. 
· Cornice normativa: l’UDA qui presentata si colloca all’interno del programma di storia del secondo anno di scuola secondaria di primo grado, che prevede i seguenti contenuti: “Dal Rinascimento a Napoleone” (Indicazioni nazionali del 2004).
· Tema: Le esplorazioni geografiche dei secoli XV e XVI.

· Prerequisiti: conoscenza della situazione politica dell’Europa alla metà del XV secolo; in particolare, la crisi dei poteri universali e la nascita degli stati nazionali; l’espansione dell’impero turco verso Occidente (conquista di Costantinopoli nel 1453).
· Obiettivi: 
1) conoscenza del significato di “Passaggio a Nord-Ovest”.
2) conoscenza delle motivazioni che hanno indotto gli Europei ad intraprendere, verso la fine del XV secolo, i viaggi di esplorazione.

· Azioni dell’insegnante: 
a) L’insegnante avvia la lezione chiedendo agli studenti: “Sapete che cos’è il Passaggio a Nord- Ovest?”
b) Dopo avere ascoltato le possibili risposte (una trasmissione televisiva, il titolo di un film, un luogo ecc..), l’insegnante racconta la notizia pubblicata recentemente (cfr. l’articolo del 15 settembre 2008 nominato sopra) sullo scioglimento dei ghiacci nella zona intorno al polo nord.
c) Lettura dell’articolo, localizzazione dell’area interessata dal fenomeno, su una carta geografica. 
d) Attraverso la lettura dell’articolo e l’integrazione da parte dell’insegnante, si arriva alla definizione di “passaggio a Nord-ovest” (rotta che va dall'Oceano Atlantico all'Oceano Pacifico attraverso l'arcipelago artico del Canada). 
e) Qualche alunno potrebbe domandare (in caso nessuno ponesse la domanda, sarà l’insegnante a sollevarla): “ma questo discorso cosa c’entra con la lezione di storia? Sembra che stiamo facendo geografia…” Il docente farà notare alla classe che l’articolo dice che gli Europei hanno cercato il Passaggio a Nord- Ovest da molti secoli, in particolare dalla metà del Quattrocento. 
f) L’insegnante guida gli studenti ad interrogarsi sulle conseguenze dell’apertura del passaggio a Nord Ovest oggi (si cercherà ad esempio di riflettere sul fatto che lo scioglimento dei ghiacci è segno di cambiamenti climatici che avranno conseguenze negative sul pianeta, ma ci potranno essere anche vantaggi di tipo commerciale, di comunicazione più veloce tra i continenti).  

g) L’insegnante fissa le più significative idee che emergono alla lavagna.  

L’insegnante mostra una carta geografica dell’inizio del Quattrocento e conduce i ragazzi a capire i motivi per cui nel XV secolo alcune nazioni europee cercavano una via di comunicazione nuova come il Passaggio a Nord- Ovest. Per fare questo chiederà ai ragazzi di attingere alle conoscenze acquisite nei moduli già studiati: la nascita degli stati nazionali e il bisogno di risorse notevoli per finanziare eserciti e burocrazia; la difficoltà di commercio con le Indie per via orientale causata dall’avanzata dell’ Impero Turco.
h) Alla fine, insegnante e docenti andranno a leggere le parti del manuale in cui si delineano le condizioni in cui si trovano gli stati europei all’inizio de XV secolo e che costituiscono il punto di partenza dei viaggi di esplorazione. 

· Azioni degli studenti
a) Partecipano al brain storming sulla definizione di “passaggio a N-O” (punto a).
b) Leggono l’articolo distribuito dal docente in fotocopia, sottolineando la definizione di Passaggio a Nord Ovest, aggiungendo a matita le integrazioni dell’insegnante (la fotocopia verrà poi incollata e conservata sul quaderno), (punti c,d).
c) Scrivono sul quaderno i concetti sulle conseguenze dell’apertura del passaggio a Nord Ovest (punto f,g).
d) Partecipano alla discussione sulle cause del desiderio europeo di trovare il passaggio a Nord Ovest (punto h). 
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