The Renaissance History module will be held, as scheduled, on Tuesdays, Wednesdays and Thursdays from April 7 to May 19 (unless any unexpected event occurs, with the only interruption of Tuesday April 14, which falls within the Easter holidays). As anticipated, the course will be held in English (except for some practical information within the first lesson, which will also be provided in Italian). Only, in the current health emergency, at least at the beginning the course - like most of the others - will be delivered in the form of videorecorded lectures uploaded on the moodle/Panopto teaching platform.
Furthermore, at present it is unlikely that in the summer session it will be practical to hold written exams, so the verification will be oral, according to the modalities practicable at the time.
[bookmark: _GoBack]Of the two works indicated in the bibliography, the text of The Book of the Courtier is available for free online; even if it is recommended to consult editions annotated and enriched with critical apparatus, it does not in itself present consultation problems. Peter Burke’s The Italian Renaissance. Culture and Society in Renaissance Italy is now in its third edition (2014), which I recommend as the most updated, and can be obtained via various channels despite the adverse circumstances. If someone finds it easier or more convenient to access one of the previous editions (1972 or 1999 and further reprints), that will not be a major problem, since the substance of the book has not changed.
I recommend keeping my personal page and the announcements checked for any communication concerning the ways office hours will be implemented.

Il corso di Storia del Rinascimento si terrà, come previsto, il martedì, mercoledì e giovedì dal 7 aprile al 19 maggio (a meno di imprevisti, con la sola interruzione di martedì 14 aprile, che cade all’interno delle vacanze di Pasqua). Come anticipato, il corso si terrà in lingua inglese (salvo qualche delucidazione pratica all’interno della prima lezione, che verrà fornita anche in italiano). Solo, nell’emergenza sanitaria attuale, per lo meno all’inizio il corso – come buona parte degli altri – verrà erogato in forma di lezioni videoregistrate e caricate sulla piattaforma moodle/Panopto dell’insegnamento.
Inoltre, allo stato è improbabile che nella sessione estiva sia pratico tenere esami scritti, per cui la verifica sarà orale, secondo le modalità al momento praticabili.
Delle due opere indicate in bibliografia, il testo de Il libro del Cortegiano è disponibile gratuitamente online; anche se si raccomanda di consultarne edizioni annotate e arricchite di apparati critici, di per sé non presenta problemi di consultazione. Diverso il caso di Cultura e società nell’Italia del Rinascimento di Peter Burke. Il testo è, nella traduzione italiana, fuori commercio; si potrà consultare in libreria, quando queste riapriranno. Si consiglia a chi se la può procurare e è in grado di leggere l’originale inglese: è disponibile, e in un’edizione aggiornata. Il docente fornirà in ogni caso prossimamente, per chi non se la potesse procurare, dei materiali e/o delle indicazioni di lettura alternative.
Raccomando di tenere controllata la pagina personale e gli avvisi del docente per ogni comunicazione concernente le modalità di ricevimento.
