L’ITC-isig, oggi Fondazione Bruno Kessler-Studi storici italo-germanici, è stata fondata nel 1973  con il compito di svolgere attività di ricerca storica in campi di comune interesse per il mondo tedesco e quello italiano, inseriti nel più generale con-testo europeo e mondiale.

Gli ambiti di cui si occupa sono in primo luogo la storia delle istituzioni civili ed ecclesiastiche, la storia sociale, la storia della cultura e della scienza per le epoche comprese tra l'alto medioevo e l'età contemporanea. 

Il Centro, che opera in stretto contatto con le strutture universitarie e accademiche italiane e tedesche, organizza ogni anno convegni, incontri, seminari di studio di alto profilo scientifico, come le Settimane di studio, che hanno anche lo scopo di avvicinare alla ricerca storica un pubblico più vasto, tra cui anche gli studenti delle scuole. Al fine di incoraggiare la partecipazione di giovani ricercatori alla Settimana di studio, l’FBK-Studi storici italo-germanici mette a disposizione ogni anno borse di studio.

Il Centro dispone di una biblioteca specializzata, che è un punto di riferimento per gli storici e gli studiosi del settore, sia italiani che stranieri. I libri sono schedati elettronicamente, dal 1983, nel Catalogo bibliografico trentino (CBT).

Direttore del Centro è il prof. Gian Enrico Rusconi.

Das ITC-isig, heute Fondazione Bruno Kessler-Italienisch-Deutsches Historisches Institut wurde 1973 mit dem Ziel gegründet, Geschichtsforschung mit thematischen Schwerpunkten, die für den italienischen und deutschen Sprachraum von besonderem Interesse sind, aber auch einen allgemeineren und europäischen Zuschnitt haben, zu betreiben.

Die Forschungsschwerpunkte sind hauptsächlich Geschichte der kirchlichen und weltlichen Einrichtungen, Sozialgeschichte sowie Kultur- und Wissenschaftsgeschichte in einem Zeitraum, der vom Frühmittelalter bis zur Gegenwart reicht.
Das Institut, das enge Kontakte mit deutschen und italienischen Universitäten und akademischen Einrichtungen unterhält, organisiert jährlich Seminare und Studientagungen von hohem wissenschaftlichen Niveau wie die Studienwochen, die unter anderem auch die Aufgabe haben, die Geschichtswissenschaft einer breiteren Öffentlichkeit, einschließlich Oberschülern, näher zu bringen. Um jungen Historikern die Teilnahme an die Studienwoche zu ermöglichen, stellt das Institut jedes Jahr Stipendien zur Verfügung.

Das Institut besitzt eine spezialisierte Bibliothek, die italienischen und ausländischen Historikern offen steht. Seit 1983 werden die Bestände elektronisch im Catalogo bibliografico trentino (CBT) aufgenommen.

Direktor des Instituts ist Prof. Dr. Gian Enrico Rusconi.
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24-25 gennaio

Far fronte alla rivoluzione. Reazioni e risposte all’espansione francese in Europa 1792-1815

Seminario di studio coordinato da Cecilia Nubola (Trento), Andreas Würgler (Bern)

21-22 febbraio

Protesta sociale e violenza politica in Italia e nella Germania federale negli anni ‘60 e ‘70 del Novecento / I parte
Convegno italo-tedesco in collaborazione con l’Università di Göttingen, l’Università di Kiel e l’Università di Torino.  Coordinamento scientifico: Christoph Cornelißen (Kiel), Brunello Mantelli (Torino), Petra Terhoeven (Göttingen)

17 marzo

Il matrimonio e le sue metamorfosi nei secoli (secc. XV-XIX)

Tavola rotonda sui  4 volumi pubblicati dall’ISIG nella collana “Quaderni” negli anni 2001-2007 con la partecipazione di Diego Quaglioni (Trento), Chiara Saraceno (Berlino-Torino), Silvana Seidel-Menchi (Pisa), Gustavo Zagrebelsky (Torino), Andrea Zanotti (Trento)

27 marzo 

Seminario per la presentazione del volume Delio Cantimori e la cultura politica tedesca (1927-1940) di Nicola D’Elia

28 marzo 

Europäische Geschichte des Mittelalters. Frühere und neuere Meistererzählungen

Tavola rotonda coordinata da Daniela Rando (Università di Pavia) 

31 marzo – 28 aprile 

Widerstand. La resistenza al nazismo nel cinema tedesco

Rassegna cinematografica a cura di Fiammetta Balestracci (Trento), Magda Martini (Trento), Michele Sisto (Trento)

18 aprile

Matrimonio, coscienza, sessualità nel discorso morale (secoli XVI-XVIII)

Seminario di studio coordinato da Fernanda Alfieri (Trento) 

23 aprile

Le relazioni tra Italia e Germania dopo la Wende. Prospettive e interpretazioni a confronto tra politica, storia e letteratura

Seminario di studio coordinato da Gian Enrico Rusconi (Trento-Berlino), Fiammetta Balestracci (Trento)

8-9 maggio

Protesta sociale e violenza politica in Italia e nella Germania federale negli anni ‘60 e ‘70 del Novecento / II parte

Convegno italo-tedesco in collaborazione con l’Università di Göttingen, l’Università di Kiel, l’Università di Torino e l’Institut für Zeitgeschichte (Istituto di storia contemporanea) di München
28 maggio

«Palatia» tra ideologia e potere. Tradizioni giuridico-letterarie. Strutture architettoniche. Iconografia.

Giornata di studio coordinata da Diego Quaglioni (Trento)

23 giugno

Alcide De Gasperi interprete della crisi politica tra le due guerre. Dal crollo dell’impero asburgico all’avvento dei regimi autoritari

Seminario di studio coordinato da Maurizio Cau (Trento), Mariapia Bigaran (Trento) 

26 settembre

Sfera pubblica e opinione pubblica: paradigmi storiografici

Seminario di studio a cura di Massimo Rospocher (Trento)

21-24 ottobre

Perdono, grazia, giustizia. Figure della clemenza fra tardo medioevo ed età contemporanea

LI Settimana di studio coordinata da Irene Fosi (Chieti), Karl Härter (Frankfurt a.M.), Luigi Lacché (Macerata), Ottavia Niccoli (Trento), Cecilia Nubola (Trento)

11 novembre

La Turchia e l’Europa
Convegno internazionale coordinato da Chiara Steindler (Firenze)

27-29 novembre

Heimkehr-Ritorno. Kulturfragen und Generations-perspektiven in Deutschland (1945-1961)/Problemi culturali e prospettive generazionali in Germania (1945-1961)
Seminario di studi in collaborazione con l’Università di Bergamo. Coordinamento scientifico di Elena Agazzi (Bergamo), Erhard Schütz (Berlin) 

4-5 dicembre

Le relazioni italo-austriache nell’Europa centro-orientale tra le due guerre mondiali

Convegno internazionale coordinato da Maddalena Guiotto (Trento)

