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Modulo Specialistico (s)  
    Obbiettivi formativi: Entrare nelle complesse articolazioni in cui si esprime la ricerca artistica, secondo il metodo delle omologie fra arte e letteratura, filosofia, scienza, tecnologia, costume ecc., in rapporto ai contesti storico-artistici generali e alle molte compenetrazioni culturali che aprono l’arte alla cultura, alla società, al mondo contemporaneo. Analizzare testi di poetica scritti da artisti storici, e approfondire l’opera di artisti viventi la cui opera testimoni la ricchezza sfaccettata del presente.

Programma 

     Sezione 1.

    “Io eterno bambino”. Vita breve e grandi opere di Egon Schiele,  sensuale e introverso enfant prodige dell’arte contemporanea 
    Viene esaminata la figura di Egon Schiele (1890-1918), uno degli artisti più intrepidi, originali e affascinanti del ‘900, protagonista dell’Espressionismo. Accanto all’analisi delle opere si approfondirà il suo profilo attraverso lo studio delle sue lettere, delle prose, delle poesie e del famoso diario dal carcere, scritto esattamente un secolo fa, nel 1912.

Bibliografia essenziale:
   E.Schiele, Ritratto d’artista, Edizioni SE, Milano, 1999
   E.Di Stefano, Schiele, “Art Dossier” n.64, Giunti, Firenze, 1992
Iniziative collegate con i Corsi
   I Corsi saranno accompagnati da eventuali visite condotte dal docente a mostre che abbiano particolare attinenza con gli argomenti trattati, e da presentazioni di libri. 

                        Modalità didattiche e d’esame

   Si consiglia agli studenti di frequentare le lezioni e ai non frequentanti di procurarsi gli appunti. Tuttavia l’esame si può preparare direttamente sui testi, con le integrazioni specificate. Per gli studenti che non possono frequentare è comunque opportuno un colloquio con il docente.  

   Dal punto di vista iconografico, la prova d’esame verte sugli artisti e le opere viste a lezione e presenti nei testi, che lo studente deve conoscere.

   L’esame consiste in una prova scritta. I principali parametri valutativi sono: 1) effettivo interesse e livello di preparazione; 2) padronanza della materia di studio;  3) capacità argomentativa; 4) qualità espressiva.

   Si ricorda agli studenti che, per i testi in commercio dotati di copyright, è vietata la riproduzione, anche parziale, con qualsiasi mezzo effettuata, compresa la fotocopia, che non sia stata autorizzata. Si fa presente inoltre che l’acquisto dei testi è libero e può essere sostituito dal prestito bibliotecario.
   Si ricorda inoltre che per sostenere l’esame è obbligatoria l’iscrizione on line. Si potrà tener conto di eventuali disguidi al riguardo se lo studente avrà avvisato con mail il docente della mancata iscrizione per problemi tecnici.  

Modalità di ricevimento

   Vengono offerte due tipologie di ricevimento: frontale e informatizzato. L’uso della posta elettronica è diventato in questi anni uno strumento molto amato dagli studenti, soprattutto da coloro che hanno difficoltà a recarsi ai colloqui frontali, da coloro che non frequentano le lezioni, da coloro che si trovano in Erasmus ecc., e quindi diventa necessaria oltre che utile una formalizzazione. Perciò, oltre al ricevimento frontale, è istituito e regolamentato il ricevimento informatizzato, che verrà effettuato - negli stessi giorni del ricevimento frontale - per le mail a cui si ritiene sia dovuta una risposta (sempre che l’ indirizzo di posta elettronica sia accettato e che lo studente abbia inviato la mail all’indirizzo giusto: si prega quindi di prenderne nota bene: pasini.roberto@univr.it).  
Tesi

  Lo studente che intenda laurearsi, sia per la Laurea Triennale, sia per la Laurea Magistrale, è tenuto a conseguire negli esami di Storia dell’arte contemporanea una media che giustifichi la tesi in questa materia. Per svolgere la tesi, occorre sostenere un’ Iterazione: per la Laurea Triennale si tratta in pratica di un secondo Progredito, per la Laurea Magistrale di un ulteriore esame, obbligatorio solo per coloro che abbiano conseguito la Laurea Triennale in altra materia. Lo studente è invitato a sottoporre al docente tre argomenti, fra i quali si concorderà quello su cui sarà svolta la tesi. Si consigliano gli studenti di programmare un impegno temporale non inferiore ai sei mesi dal momento in cui la tesi viene assegnata a quello in cui sarà pronta per la discussione finale. 

   A prescindere dalla materia in cui ci si laurea, gli studenti sono tenuti a presentare la tesi in segreteria solo dopo avere sostenuto tutti gli esami. Non si potrà tenere conto di eventuali richieste avanzate da studenti che non abbiano assolto a questa regola di correttezza.

