M-FIL/06 Storia della filosofia: Storia della filosofia BC (i) (3) 20 orePRIVATE 

Corsi per i quali viene impartito l’insegnamento: BC 2°

Tipologia dell’attività formativa di riferimento: disciplina caratterizzante

Anno di corso: secondo o terzo

Semestre: secondo

Numero totale dei crediti: 3

Carico di lavoro globale: 75 ore, delle quali 20 per lezioni frontali e per esercitazioni, 2 per verifiche e 53 per studio individuale

Nome del docente: prof. Riccardo Pozzo

Martedí 14.00-15.40—Aula 1.5—Prima lezione il 21.2.2006
Obiettivi formativi: Le finalità dell’insegnamento sono (1) la lettura dell’opera Saturno e la malinconia nella sua articolazione sistematica, (2) la considerazione filosofica delle nozioni di arte e cultura e (3) la problematicità della storia delle idee e della storia dei concetti.   

Contenuto del corso:

Saturno e la malinconia. Dedicato all’esplorazione del rapporto tra malinconia e arte, il corso si concentrerà sulla fondamentale monografia di Raymond Klibansky, Erwin Panofsky e Fritz Saxl, Saturno e la malinconia.  Particolare attenzione verrà dedicata alla problematizzazione filosofica nella storia delle scienze naturali, della medicina, della religione e dell’arte.  La messa a fuoco di questo argomento ha inoltre come obiettivo la considerazione di possibilità e limiti negli approcci della storia delle idee, della storia dei concetti, della storia intellettuale e della storia pragmatica. 
Testi di riferimento:

Raymond Klibanski, Erwin Panowsky, Fritz Saxl, Saturno e la malinconia, edizione rivista, Einaudi, Torino 2002. 
Rudolf e Margot Wittkower, Nati sotto Saturno, Einaudi, Torino 1968; Susan Sontag, Sotto il segno di Saturno, Torino, Einaudi 1982; Julia Kristeva, Sole nero, Feltrinelli, Milano 1988; Jean Clair, Malinconia, Gallimard, Parigi 1996; Biancamaria Frabotta  (a cura di), Arcipelago malinconia, Donzelli, Roma 2001; Francesco Salza, L’arte e i filosofi. Una storia dell’estetica, Stampatori, Torino, 2002; Reinhard Brandt, Filosofia nella pittura. Da Giorgione a Magritte, Bruno Mondatori, Milano 2003.
Metodi didattici: lezioni frontali con discussione. È vivamente consigliata la frequenza alle lezioni.

Modalità di valutazione: l’esame sarà costituito da un colloquio orale di discussione e commento ai libri indicati come testi di riferimento, una prova scritta finale facoltativa per i frequentanti e eventuali esercitazioni scritte individuali.

