L-ANT/03 - Storia romana: Epigrafia latina (i) (6) 40 ore 

Corsi per i quali viene impartito l’insegnamento: LA 2°, BC 2°, STA

Tipologia dell’attività formativa di riferimento: disciplina caratterizzante

Anno di corso: secondo

Semestre: primo

Numero totale dei crediti: 6

Carico di lavoro globale: 150 ore, di cui 40 per lezioni frontali e per esercitazioni, 2 per verifiche e 108 per studio individuale

Nome del docente: dott. Alfredo Buonopane

Obiettivi formativi: avviamento alla lettura e al commento delle iscrizioni romane in lingua latina; acquisizione delle nozioni fondamentali riguardanti l’impiego delle iscrizioni come fonti storiche.

Prerequisiti: conoscenza della lingua latina e della storia romana. 

Contenuto del corso: tassonomia delle iscrizioni latine; l’iscrizione come monumento e come documento; l’onomastica latina; la titolatura imperiale; l’amministrazione centrale e l’amministrazione locale; l’epigrafia della produzione; epigrafia e informatica; avviamento alla lettura e all’edizione delle iscrizioni latine.

Testi di riferimento: A. Sartori, Anche i sassi parlano. Per un'interpretazione dell'epigrafia latina, CUEM, Milano 2001; A. Donati, Epigrafia romana. La comunicazione nell’antichità, Il Mulino, Bologna 2002; F. Cenerini, Donna romana: modelli e realtà, Il Mulino, Bologna 2002; P. Donati Giacomini, Innovazione e tradizione, Il Mulino, Bologna 2002.

Metodi didattici: lezioni frontali, seminari, esercitazioni in Musei Lapidari; viaggio di studio a Roma (Museo Nazioanle Epigrafico) e a Ostia Antica.

Modalità di valutazione: colloquio orale.

